Приложение №2   
к Положению о проведении регионального этапа 
Всероссийского конкурса музеев и экскурсоводов 
образовательных организаций

Требования к описанию экскурсии
 (номинация 3.5., 3.6., п. 5.2. – заочное участие)

На титульном листе указывается: номинация; название экскурсии; наименование образовательной организации, муниципалитет, населенный пункт; фамилия, имя, возраст (класс) автора; фамилия, имя, отчество руководителя работы (педагога, родителя/законного представителя и др.)
Объём текста – не более 10 страниц печатного текста экскурсии в электронном виде (без учёта титульного листа, приложений).
Форматирование: формат A4, .doc; поля: левое, правое, нижнее и верхнее - по 20 мм; междустрочный интервал: одинарный; шрифт (гарнитура): Times New Roman; - размер шрифта (кегля): 14 пт.
Содержание основного текста: цель и задачи; целевая аудитория; продолжительность экскурсии, тип экскурсии с обоснованием (автобусная, пешеходная и т.п.); описание маршрута; вступление, заключение; тексты остановок с выделенными переходами.
Приложения (не более 10 стр.): маршрутный лист, список объектов показа, список используемых источников информации, «портфель экскурсовода».

Технологическая карта экскурсии 
(номинация 3.5., 3.6., п. 5.2. – очное участие)

[bookmark: _GoBack]Презентация в формате PowerPoint, .pdf (не более 20 слайдов) включает пространственно-временные характеристики отдельных этапов экскурсии (продолжительность, протяженность, месторасположение остановок, точек обзора и пр.), основные творческие задачи экскурсовода на каждом этапе. Может включать наглядные пособия для экскурсии, дополняющие и восстанавливающие недостающие звенья зрительного ряда. Все изображения на слайде должны быть подписаны. Презентация экскурсии может включать: фотографии, репродукции картин, географические карты, карто-схемы, образцы продукции промышленных предприятий, природные материалы, аудиозаписи и другой иллюстративный материал, который помогает насытить экскурсию зрительными образами.
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